

本人於暑期八月十七日-二十四日赴臺灣遊。對於臺灣，既神秘又熟悉，從學生時代的史地教材中有所了解，也有從各類媒體，包括網絡及身邊的人間接片面的得到一些信息。今次赴臺，來時懷著好奇而激動的心情，走時對山水人文平添幾分情感，心生些多感慨。八天遊，我們是上了八天課，一切歸功於我們沈 OO 導遊。

導遊沈 OO，現在我尊稱為沈老師，自從在機場登上旅遊大巴，到晚餐的餐館短短車程，便知道此行遇到一德才兼備上佳導遊。

與大陸盡是一些帥哥美女為主打的年輕人不同，沈導已是中年大叔。態度從容不迫，氣質儒雅，溫婉親切。一上車就對臺灣的歷史，民俗，哪怕街邊的白皮鐵箱都一一介紹。一路上面向我們，反背車向，山路顛簸，多次站立不穩，可是勤懇敬業，講解不停，難得片刻休息。

更難得沈導遊內涵深厚，業務嫻熟，有職業操守。一路上他操著軟綿綿的臺式普通話，臺灣的山山水水，一草一木，大小島嶼，人文故事，盡在心中，娓娓道來。他本人年歲已有經歷，家世歷經滄桑，加上自身的文化積澱，自我昇華，綜合素質，表達能力，這樣的背景使得他臺灣與大陸的歷史，文化，政治，民情，風俗，傳說，典故藏於心中，信手拈來。僅相處一個多小時，淵博的知識令大家幾度鼓掌，喝彩，為之折服。

如果沒有講解，河山再美也是看在眼裡，浮在表面。優秀的導遊使它們走進內心。一塊石頭也能講出故事，沈先生的講述使山山水水鮮活起來，賦予生命活力。臺灣島上發生的悲歡離合，愛恨情仇猶在眼前。我們感懷昨天的他人，反思今天的自己。

臺灣，地處夾雜著太多中國人命運的特殊地理，它有滿懷悲情的過去，更會有充滿朝氣的未來。漫步臺北西門町，夜色下霓虹燈流光溢彩，匆匆行人，哪個是臺灣人，哪個是大陸客，都一樣長著東方面孔，流著同宗血脈。臺灣，它混合著古老與現在，舊樸與新潮。地傑必定人靈，相信聰慧的臺灣人會不斷給我驚喜。難忘美麗的臺灣，八天匆匆一瞥，已然印在心裡。再次感謝沈 OO 導遊，和誠懇厚道，沉默寡言的司機師傅：林 O，你們辛苦了，請記住他們的名字。我們一分錢小費都沒有給，心裡很過意不去，千言萬語只能說願好人一生平安。

戴君

2014-09-03